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Σηελ παγωκέλε επηθάλεηα κηαο ιίκλεο θηλείηαη κηα νκνγελήο δνθόο κήθνπο 4m, 

έρνληαο ηαρύηεηα θέληξνπ κάδαο π0=10m/s, ελώ ηαπηόρξνλα ζηξέθεηαη κε 

γωληαθή ηαρύηεηα ω0=5rad/s . Σε κηα ζηηγκή πνπ ε ηαρύηεηα ηνπ άθξνπ Α ηεο 

ξάβδνπ έρεη ηαρύηεηα πΑ= 20m/s, ε δνθόο ζπγθξνύεηαη κε αθίλεηε ζθαίξα Σ 

κάδαο Μ. Μεηά ηελ θξνύζε ην άθξν Α έρεη ζηηγκηαία κεδεληθή ηαρύηεηα. Να 

βξεζνύλ κεηά ηελ θξνύζε: 

i) Η ηαρύηεηα ηνπ θέληξνπ Ο ηεο δνθνύ. 

ii) Η γωληαθή ηαρύηεηα πεξηζηξνθήο ηεο δνθνύ. 

Δίλεηαη ε ξνπή αδξάλεηαο ηεο δνθνύ ωο πξνο θαηαθόξπθν άμνλα πνπ πεξλά από 

ην κέζνλ ηεο Ι=1/12 ml
2
.  

ΛΥΣΗ 

Το ζημείο Α έσει ηασύηηηα λόγω 

μεηαθοπικήρ κίνηζηρ ςcm και γπαμμική ηασύηηηα λόγω ηηρ ζηποθικήρ κίνηζηρ 

μέηπος ςγπ=ωR = ω0·l/2=10m/s. Αθού λοιπόν η ζςνολική ηος ηασύηηηα είναι ίζη 

με 20m/s, αςηή είναι ίζη με ηο άθποιζμα ηων δύο παπαπάνω ηασςηήηων. Η 

ηασύηηηα δηλαδή ηος Α είναι παπάλληλη με ηην ςcm,, ζηο ζσήμα ζηον άξονα x.  

Γηα ηελ θξνύζε εθαξκόδνπκε ηελ αξρή δηαηήξεζεο ηεο νξκήο θαη έρνπκε: 
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Ραξρ=Ρηει ή 

mπ0= mπ + Μπ1 (1) 

Με εθαξκνγή ηεο αξρήο δηαηήξεζεο ηεο ζηξνθνξκήο ηνπ ζπζηήκαηνο, ωο πξνο 

ηνλ άμνλα πεξηζηξνθήο ηεο δνθνύ Ο, παίξλνπκε: 

Lαξρ=Lηει ή 

Ι·ω0= - Ιω + Μπ1·l/2 (2) 

 

Επειδή μεηά ηην κπούζη η ηασύηηηα ηος άκπος Α είναι μηδενική, ζημαίνει όηι η 

γπαμμική ηος ηασύηηηα είναι ανηίθεηη ηηρ ηασύηηηαρ ηος κένηπος μάζαρ ς, 

δηλαδή για ηα μέηπα ηοςρ ς=ω·l/2 (3), ενώ η θοπά πεπιζηποθήρ θα ππέπει να έσει 

ανηίθεηη θοπά από ηην απσική (γι’ αςηό μπαίνει ηο – ζηην εξίζωζη (2)). 

Από ηελ εμίζωζε (2): 

1/12 ml
2
ω0 = - 1/12 ml

2
 ·ω + Μπ1·l/2. ή  

1/6 ml (ω0+ω) = Μπ1 θαη ιόγω ηεο (1) 

1/6 m(lω0+2π) = m(π0-π) ή 

lω0 + 2π = 6π0 – 6π ή 

8π = 6π0 – lω0 από όπνπ 

π= 5m/s 

θαη από ηελ (3) 

ω=2π/l =10/4=2,5rad/s 
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